

# SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:		Felelős szerkesztő: <b>Rudnyánszky Gyula.</b>	Kiadó laptulajdonos: <b>Gászló József.</b>	= Egy példány ára 4 fillér. =	
Helyben: Negyedévre	3 korona.			Szerkesztőség és kiadóhivatal:	
Helyben: Évi	12 "			Debrecen, Csapó-u 9. — Telefon	
Külföldre: Negyedévre	5 "				
Külföldre: Évi	20 "				

## A japánok szabadságharca.

— július 25.

A népek szabadságszeretete mindenkor a legragyogóbb fejezetekkel gazdagította az emberiség történetét. Így van most is, napjainkban. Néhány évvel ezelőtt egy maroknyi parasztnép, a burok vették fel a küzdelmet a világ leghatalmasabb országa, Anglia ellen. Vitézségük az egész világon bámulatot keltett s habár Anglia tulnyomó erejével sokáig birniok nem lehetett, erkölcsi győzelmük teljes vala, de a gyakorlatban is egészen tekintélyes előnyöket vívtak ki maguknak. Eltekintve attól, hogy az angol jellemről meglehetősen távol vannak a hóhéri vonások, az az erkölcsi tökély is, amelyet szabadságharcuk alatt a burok maguknak a világ előtt szerezttek, lehetetlenné tette a győztes Angliának, hogy úgy bánják el a legyőzöttel, mint ahogy Ausztria bánt el 1849-ben a magyarokkal.

Most pedig, e pillanatban, egy másik szabadságharc drámája folyik le a bámuló világ szemei előtt. Kelet legcivilizáltabb népe, a japánok dobták oda a keztyűt az északi kolosszus, a fehér cár dölyfének és terjeszkedési vágyának. Az indulat régen forrott bennük. Mikor a japánok kínai háboru után Oroszország erőszakkal elfoglalta Port-Arturt, a japánok aggódva nézték, hogy az északi hatalom hogyan veti meg lábát a Sárga-tengeren, hogyan építi meg Dalni kikötő várost, mely Oroszország gazdasági céljainak lett volna támasztéka. Szóval Oroszország ur akart lenni a Sárga-tengeren s a japánok érezték, hogy ha az oroszok elérik céljukat, akkor ők ott, a saját területükön csak szolgák lehetnek. Ez a sors elrettentette a japán hazafiakat, bátran szembe akartak nézni a kihívással. Éveken át készülődtek, titokban fegyverkeztek. A döntő pillanat tehát készületlenül nem találta őket.

Ne kicsinyelje senki ennek a keletázsiai háborunak azokat a kihatásait, amelyeket mi itt Európában fogunk érezni Évtizedeken át

attól rettegett Európa, hogy Oroszország balkáni aspirációi lángba fogják borítani öreg földrészünket. Mióta, Nagy Péter cár, II. Rákóczi Ferenc kortársa és jóbarátja, Konsztantinápoly elfoglalását tűzte ki az orosz politika európai végső céljául mindig Szent-Pétervár felől fújtak azok a viharok, amelyek az európai egyensúlyt felbillenésel fenyegették. Alig egy évtizede, hogy az orosz államférfiak ambíciója a szélső Kelet, különösen pedig Kína felé fordult. A szibériai vasut terve sokáig kivihetetlennek látszott, de amikor elegendő francia pénzt kaptak hozzá s amikor külföldi műszaki erők segítségével az óriás vasutat néhány évvel ezelőtt csakugyan kiépítették: az oroszok immár a kínai kereskedelem urainak tartották magukat. A mandzsuriai vasutnak közvetlen összeköttetése volt egész Pekingig. Mikor a legutóbbi boxerláadás alkalmával az európai hatalmak és az amerikai Egyesült-Államok közös katonai akciót viseltek Kína ellen, Oroszország azzal az ürügygel hogy a vasutját a boxerek romboló dühe ellen védelmezni kell, csapataival megszállotta Mandzsuria.

De a végzet utjai titokzatosak és kifürkészhetetlenek s az Ur sten sohasem jelenti be előre, hogy a gögjükben elbizottakat kik által akarja a prba sujtani. Ime a kevély Angliát a sárga földig alázta a maroknyi bur parasztnép által, most pedig a sárga faj civilizált előhaldást, a japán nemzetet szemelte ki arra, hogy a hatalmi elbizakodottságban elvakult Oroszországot észre térítse.

Sokan azt tartják, hogy a japán-orosz háborunak világbonyodalom járhat a nyomában. Mi ezt kizártnak nem tartjuk, de az eddigiekből ítélve inkább azt következtetnénk, hogy a japánok vitézségének és győzelmének fogjuk köszönhetni, ha Oroszország féktelen hatalmi törekvései a közel jövőben világháborut nem provokálnak. Európa különösen hálás lehet Japán

nak, hogy az itt Európában meggyülemlt feszültséget így némiképpen leszerelte s fentartás nélkül való bámulat illeti meg úgy a japán hadvezérek lángeszét, mint pedig katonáik emberfeletti önfeláldozó készségét. Japán vitéz fiai most fejezetet irnak a világhistoria számára.

## A révi csodabarlang.

Méltán megilleti most már a révi cseppkőbarlangot a csodabarlang elnevezés. Eddig is úgy ismerték az alig pár éve fölfedezett cseppkőbarlangot, mint a legszebb természeti tünemények egyikét, ezentul azonban valóságos európai nevezetesség lesz ez a barlang, amelynek most egy újabb, hatalmas nyitását fedezte fel három bátor kutató. A révi cseppkőbarlangnak ez az új csarnoka jóval nagyobb mint a világhirre vergődött adelsbergi barlang s nagyon kívánatos volna, hogy mihamarabb akadjon vállalkozó töké, a mely teljesen hozzáférhetővé s megtekinthetővé tegye ezt a csodabarlangot, nehogy olyan sorsra jusson, mint az aggteleki, amelynek csodaszép képződményeit teljesen bekormozta a szurokfáklyák füstje. A három merész felfedező a következőkben ismerteti a csodabarlangot:

A barlangnak azt a részét, amelynek bejárása Rév felé van, már ismételtelen leírják a kirándulók. Ismertették a hosszu, emeletes folyosókat, a hatalmas medencéket, a cseppkövek szeszélyes alakzatait, aminők például a kosorr, az ágybamászó nő, a földgömb, amelyen Európa Afrika, Amerika egészen világosan látható.

Ott folydogál a Styx vize, igazi alvilági folyó, melynek sötét tükrében visszaverődik a drágakövek minden színével csillogó falak pazar tündöklése. A barlang e részében találkozunk a cseppkő-képződések legritkább fajával is, a földről fölfelé nőő cseppkövel, a csodás stalagmitokkal. A barlang e nagy termének végét hatalmas, titokzatos függöny takarja el s e függönyön tul eddig még nem járt turista, csak most először.

Belelőttek a kifürkészhetetlen üregbe s a lövések zaja mutatta, hogy a földalatti országnak ott még nincs vége, ott még rengeteg mélységek terülnek el. Most a három férfi: Handl Károly, a barlang földvagyója. Veress János révi ref. lelkész és Csák Andor, a másik oldalon, Tizfalu táján ereszkedtek a föld alá. Valóságos kéményszerű üregbe kellett leboocsátkozniok a magukkal hozott szolgaszemélyzettel együtt, akik köteleket hágesékat, fáklyákat cipeltek.

RAJTSZÉK...  
 ÉRTÉK...  
 Budapest, IV. kerületi Városháza (Károly-korty)

Ez a kémény odalent még egy szűkebb folyosóba torkollik, amelyben csak hason csuszva tudtak előre jutni. Majd ismét a kötélhágcsóval bocsátkoztak le a mélybe, míg végre tágasabb, szabályosabb medencébe értek. A medence folyton szélesedett s valóságos kiállítását látták a legszebb cseppkő-alakzatoknak.

Az alakzatokat a földalatti utasok el is keresztelték Rákóczi zászlajának. Sárkánynak, mely mintegy el akarja nyelni látogató torkával a vakmerőt, aki az alvilágba betolakodott.

A barlang itt impozánssá változott: a turisták egy ötven méter magas és kétszázötven méter hosszú csarnokba jutottak, holott a világgá kürtölt adelsbergi barlang magassága csak 33 méter, hossza pedig 217.

A rengeteg csarnok több mellékágra oszlik, mindegyik bejáratát egy-egy cseppkő-függöny vagy megkövesült víz-esés zárja el.

A mélységes csöndet csak a patak szüntelen csobogása veri föl, amely a sziklavilág belsejében valóságos bujósdi játszik, hol eltűnik hol ismét előtér a kövek közül.

De még más élet is van a hideg jégvilágban: tömörök ott a barlanglakó bogár. A kutatók fogtak is egy gyönyörű példány foltos szalamandrárt, amelyet át is adtak aztán Biró Lajosnak, a kitűző tudósak, aki jelenleg éppen Raven nyaral s a barlang iránt szintén nagyon érdeklődik.

Roppant fáradsággal, a csuszós sziklába kapaszkodva, haladtak innen tovább, a mindig szebbé változó üregben. Egy alakzatot magyar koronának neveztek el, mert szakasztott mása a párnára helyezett magyar koronának, mely gyerityákkal van körülvéve.

A barlang itt két ágra oszlik, az alsó ág oly szűkké válik, hogy még hason csuszva sem bírtak benne előre jutni.

A felső ágba létrán jutottak s ott gyönyörű látványosság tárult szemük elé. A révi barlangnak ezt a csodás látványosságát Olympus-nak nevezték el. Ötemeletes, óriási üreg, ha almas oszlopokkal, a harmadik emeleten az istenek szoboralakjaival.

Köztük egy szoborosoport olyan nyira hasonló egy öreg emberpár szobrához, mintha csak valami gyöngébb szobrász munkája lenne. A talaj mindenütt gyémántgyöngyök s habkővel és mézspátkristálylyal fedve, a barnás boltózatról ezer meg ezer tündöklő cseppkő csüng alá. Valósággal a megfagyott Olympus a hegy gyomrában. Az expedíció bizonyítja, hogy a révi barlang egyike a világ legnagyobb barlangjainak. Ha külföldön volna, már tele volna hírével a világ s csak úgy özönlenének csodájára a turisták.

## EGYHÁZ és ISKOLA.

**Elmaradt presbiteri közgyűlés.** Az ev. ref. presbiteri közgyűlés, mint rendesen, ismét elmaradt. Tegnap délelőtt 10 órakor ugyanis a szükséges negyvenhat presbiteri helyett csak negyven gyűlt össze az egyház tanácstermében. Az elmaradt közgyűlést szerdán délután öt órakor tartják, amikor — tekintet nélkül a jelen levő presbiterok számára — a kitűzött tárgyban határozatot hoznak.

**Gazdasági ülés.** Az ev. ref. egyház gazdasági bizottsága holnap kedden délután 4 órakor bizottsági ülést tart Vessey Imre elnöklésével. Az ülést az egyház tanácstermében tartják meg.

**Irodalmi vándorgyűlés.** A Magyar Protestáns Irodalmi Társaság VIII-ik vándorgyűlését Ujvidéken tartja meg szeptember 14. és 15. napjain. Elszállásolásról a rendezőség gondoskodik, nem különben a kedvezményes vasúti vagy dunagőzhajzási jegyekről. A tagok közgyűlése szept 14-én d. u. 5 órakor a városháza dísztermében fog megtartatni: este 8 órakor ismerkedési estély lesz a Mayer-féle szállóban. Szept 15-én d. e. 9 órakor istentisztelet az ev. ref. templomban; közvetlenül utána díszgyűlés az ágost. evang. templomban. Tisztelegések a városháza nagytermében d. e. 12—1 óra között. Délután 1 órakor közeled az Erzsébet-szálló dísztermében. Ugyancsak d. u. 4 órakor belmissziói értekezlet az ág. evang. templomban. Délután 5 órakor kirándulás Péterváradra, Kamenicára. Este 8 órakor koncert az Erzsébet-szállóban. Szeptember 16-án reggel 9 kirándulás Belgrádba, Orsovára, Adakaléba és Herkules fürdőbe.

## H I R K.

### Nyári séták.

— Uj sírdombok körül. —

I.

Magyarország legrégebb lapkiadója halt meg az elmúlt héten. Nagy kort ért el Zichermann Herman. Debrecenben mindenki ismerte az öreg urat. Lapját a Debrecen Nagyváradú Ertesítő, mely szintén végelgyengülésben tünt el, hajtanta nem egyszerűen író szerkesztette. Talán rá is fizetett Herman bácsi a lapjára, de azért nem panaszkodott. Büszke volt arra, hogy ő volt az ország legrégebb kiadója. Utolsó éveiben nagy beteg volt és csak ri kán látuk az u'cán, vagy a kávéházban, hol azelőtt minden ebéd után sakkozott. Becsületes lelkű munkás ember volt, legyen csöndes a pihenése.

II.

Van-e városunkban olyan ember, aki nem ismerte volna az öreg Gyürky bácsit, a debreceni kereskedő világ egyik tisztelt alakját. Az ősz patriárka hosszú kort ért el és már régen betegeskedett. Munkás ember volt egész életében. A legendás időkben, a szabadságharc di-csőséges napjaiban fegyverrel küzdött a függetlenség érdekében. Mint főhadnagy ott volt minden ütközetben, vitélül harcolva az ellenség ellen. Áldott, jólelkű ember volt, sok bajjal és gondnal küzdött, de lelke ennek dacára üde maradt. Nemcsak nagy rokonsága gondolat szeretettel reá, hanem azok is megőrzik emlékezetét, akik benne a becsületes, mu kás, embert és a jó hazafit tisztelték.

III.

Ifju kedves leányt temettünk a múlt héten. A halál gyorsan végzett az ifju élettel. Virágzott, mint a rózsa és evvel betöltötte végzetét. Nehány héttel ezelőtt még a délibábos hortobágyon járt növendékeivel és aztán hazajött meghalni. Egy kötelességtudó, kedves lélek hunyt el benne, özvegy anyjának egyetlen gyámola omlott össze koporsojánál. Hálás tanítványai az emlékezés virágai-  
val koszorúzták meg ravatalát. Nyugodjék és legyen álma zavartalan a feltámadás regeléig.

IV.

A megért buza, a viruló rózsa mellett egy kis életbimbót is elhervasz-

tott az elmulás fagyos keze. A kis Szabó Róza, a Stefánia árvaház kis növendéke is elhagyta társait. Reggel még csiesergett, hajnalra azonban a ravatalra helyezték. Jó kedves kis leányka volt és társai szerették. Eltemették korán elhalt szülői mellé s ma a kis árva nem érz többé árvaságát.

\* **Erdői Ferenc halála** Részvétellel értesülünk Erdőy Ferenc városi képviselő haláláról, mely kiterjedt polgárosaladót ejtett gyászba. A halálozás szombaton ej-jel történt, a temetés pedig ma, hétfőn délután 3 órakor lesz.

\* **Szabadságolások a törvényszéknél.** Oláh Miklós dr. törvényszéki bíró e hónap 27-én kezdi meg hatheti szabadságidejét. — Kerekes János törvényszéki bíró augusztus elsején már bevonul s augusztus hónap 3-án résztvesz az első főtárgyaláson. — Szabadságra mennek még a jövő hónapban Patay Ferenc és Balogh Zsigmond büntető bírák. — Augusztus hónapban Kerekes János tanácselnöksége mellett csak egy tanács fog működni a törvényszéken.

\* **A cselédek betegápolási díja.** A cselédtartó közönséget közelebről érdeklé az a határozat, amelyet a közigazgatási bíróság e napokban hozott. Tudvalevőleg a nyilvános betegápolásról szóló törvény 5 §-a szerint a cselédtartó gazda 30 napig tartozik a cselédnek megfizetni a betegápolási díjakat, ha a cseléd a tényleges szolgálati idő alatt önhibáján kívül betegedett meg és legalább 15 napot már szolgált. — Miután a törvény indokolása szerint nem vehető figyelembe, hogy a cseléd idült betegségben szenvedett-e, vagy szolgálata közben szerzte-e az illetékes hatóságok a gazdát az előbbi esetekben is kötelezték a gyógydíjak megfizetésére. Most a közigazgatási bíróság egy konkrét eset alkalmából kimondotta, hogy ha a cselédnek a betegsége már szolgálatba lépése előtt fennállott, akkor a gazda nem köteles gyógydíjat fizetni.

\* **Talált óra.** Egy női tula óra találtatott. Igazolt tulajdonosa átveheti Tóth Béla ur gyógyszerárában.

\* **Elveszett a Kaktusz.** Szabó Sándor háztulajdonos, adófizető polgár gazda felkéri a közönséget, hogy amennyiben eltévedt Kaktusz nevű fekete szőrű kutyáját valaki visszavinné Bethlen utca 63 sz. házához, jutalmat adna az illetőknek.

\* **Óvjuk gyermekünket.** Amint orvosi körök értesítenek bennünket, feltehetjük, hogy Debrecenben szörványosan tellépett a hashagymáz és a difteritiaz. Mivel ezen betegségek leginkább éretlen gyümölcs-  
evésből keletkeznek, óva intjük a szülőket, a nagyobb vigyázatra.

\* **Debreceni ifjak körútja.** Domokos Jenő és Miklóssy Dezső 4. éves joghallgatók tegnap este 7 órakor elindultak városunkból, hogy Magyarországot kerékpáron 14 nap alatt bejárják. Utjukat, mely közel háromezer kilométert fog kitenni, fogadásból teszik meg.

\* **Botrány a kenyérpiacon.** Egy szegény öreg asszony régóta gunyvágya a fiatal suhancoknak. Tegnap a Dégenfeldtérőn Rákóczi Pálné és Siókai Eszter 14. éves fia kezdte gunyolni az öregot, amit

az éppen arra menő Dömsödy Kálmán jóízűséggel természetesen nem nézhetvén, megintette a rakoncátlan gyerkőcöt. — Ezért a gyerek anyja szidalmakkal illette Dömsödyt, amiből csinos kis borány keletkezett, aminek folytatása a rendőrségen ért véget.

\* **Meghalt az utcán.** Tóth János 31. számú rendőr tegnapelőtt éjjel a Kigyó-utca 11. számú háza előtt a földön fekvő taláta Hegedüs Sándort. Mikor költögetni kezdte, akkor látta, hogy halva van. A kórházba szállította.

\* **A züllés útján.** Valaha jobb világot látott Debreceni Sándor, ki a szinpad feslett világában egykor királyokat és hőseket személyesített. Lassankint hullott le a valódi élet sivár pocsolyájába s egész napját ivással és csavargással töltötte. Lakása nem lévén, tegnap éjjel éppen a Balogh Imre táblabíró szőlőjében aludta itál okozta mámorát, mikor a csösz rajtaesipte s bekísérte.

\* **Országos sörárpavásár.** Az országos magyar gazdasági egyesület, a borsodmegyei gazdasági egyesület, a miekölci kereskedelmi és iparkamara is a magyar mezőgazdák szövetekezete Miskolcon 1904. augusztus 17-ikén, a vármegyeház nagytermében országos sörárpavásárt rendez. Felvilágosítással szolgál a Borsodmegyei gazdasági egyesület.

\* **Kutba esett.** Kovács István nap-számos, vasárnap lévén, elment a Nyulas csárdába. Ott be is nyalt egy kicsit. Ekkor történt, hogy a komájának a tajték-pipája a kutba esett, aminek kihuzására Kovács részeg fővel vállalkozott. Le is ment a kutba s bele is esett. Felesége ment le utánna, s két arra menő józsai ember segítségével ki is huzta a félig megfult atyafit. Behozták a kórházba, hol az élesztési kísérleteket megtették s életre hozták Kovácsot.

**LETZTER JOZSEF** fénykép és festészet és fénykép nagytársi műterem, Piac-utca 44 dr. Ujjfalussy-ház Állandó fényképkiállítás a műterem kapubejáratánál levő kirakatban.

Ma este az **Arany Bika** kévéházban **Rácz Károly** zenekara játszik.

\* **Könnyű nyári ingek és alsó nadrágok Feketénél.**

## Fürdő-regény.

### I. szakasz.

(A társalgóban.)

Férfi: Engedje meg nagysád, hogy bemutassam magam.

Nő: Örvendek! Ugy-e megigéri, hogy néhány friss pletykával segít agyon-útni az idő?

Férfi: Ezer örömmel! Már tegnap óta figyelem nagysádot és égtem a vágytól hogy megismerjem.

Nő: Nagyon kedves!

Férfi: Szinte jól esett, a mikor kacsagni hallottam stb. stb. stb. (A férfi áradozik, a nő mosolyogva hallgatja.)

### II. szakasz.

(Egy kiránduláson.)

Férfi: Ah, mily jó itt!

Nő: Ez a csend... a gyönyörű természet...

Férfi: A magány bábajos így kettesben...

Nő: Hallja a rigó füttyül... a lomb suttog...

Férfi: Igen... hallom. Tudja, édes, miről beszél?

Nő: (pirulva) Nem...

Férfi (nekidurálja magát): A szerelemről!

Nő: Ah! (még jobban pirul)

Férfi (még jobban nekidurálja magát): Igen! én megértem szavát!

Nő (halkan) Én is!

Férfi: Angyal! (letérdel előtte és megcsókolja kezét.)

Nő: De Oszkár! (hamar odanyújtja a másikat is.)

(Idyl. A rigó füttyül, tücsök cingel, kutya ugat, férfi és nő csókolódnak. A hold röhög.)

Férfi: (hazamenőben énekel): Páros élet a legszebb a világon.

Nő (dalol): Párosával él a madár az ágon.

### III. szakasz.

Két hét után.

Férfi (zavartan). Kedves nagysád bucsuzni jöttem...

Nő: Ah! éppen levelet akartam írni Önnek! Én is utazom.

Férfi: Táviratot kaptam...

Nő: Én is...

Férfi: Meg kell ugyanis vallanom, hogy... hogy... nős ember vagyok... Hi háza a feleségem...

Nő: Tudja meg kérem, hogy... hogy... férjes nő vagyok... megyek az uramhoz...

(—ele—)

## TÁVIRATOK.

### A japán-orosz háború.

#### A Kiaotungi győzelem.

Tokió, július 24. A Kiaotungi csatában a japánok 420 embert veszítettek. Az oroszok veszteségét 1600 főre becsülik. Kuroki tébornok kényszerítette az oroszokat, hogy Csi folyó mellett levő megerősített állásukat a Motien-szorostól északnyugatra és Ampintól keletre feladják. A küzdelem 18-án kezdődött és a következő napig tartott. Kuroki 18-án reggel nyomult előre és az oroszokat a Csi folyó mentén követte. Az oroszok látszólag észak felé vonultak. Két zászlóalj nyolc ágyúval birtelen megfordult és heves támadást intézett az orosz előőrsre, mely súlyos veszteséget szenvedett.

#### Nagytűz keleten.

Konstantinápoly, jul. 24. Tegnapelőtt leégett Bitlisz város piaca, mely majdnem kizárólag örmények bódéból állott. Az örmények áruit és holmait károsztogatták. Gregorian örmény püspök távirati uton segítséget kért. A helyi cenzura megtiltotta a lapoknak, hogy a tüzről jelentést tegyenek. Nem érkezett hír arról, hogy a tűz véletlenül keletkezett-e vagy pedig gyújtogatásból. A helyszínen tett kutatások alapján szerkesztett konzuli jelentés a geliguzieni utolsó zavargások alkalmával megölt örmények számát 900-ra teszi, Taleriban most folynak a vizsgálatok.

#### Üzemszüntetés.

Barcelona, jul. 24. Kordova környékén és a Szlobregar belső katlanában számos kohó beszüntette üzemét, minek következtében több, ezer munkás vesztette kenyereit.

### Sztrájk a vágóhidon.

Chicago, jul. 24. A munkásnyelvi elöljárósága jelzi, hogy a vágóhidak összes munkásai hétfőn sztrájkba állanak.

#### Eltűnt rendőrtisztviselő.

Szatmár jul. 25. Gönczy Béla Szatmárnémeti szab. kir. város főkapitányi hivatalánál megválasztott rendőrtiszt ez évi július hó 2-án minden bejelentés nélkül elhagyta hivatalát. A rendőrkapitány mely felhívást tett közzé, amelyben felszólította Gönczyt, hogy 30 nap alatt anyival inkább foglalja el újból hivatalát, mert ellenesetben állásáról lemondottnak tekintetik s állása a hatósági szabályrendelet értelmében betöltetik.

## KÖZGAZDASÁG.

\* **A buza ára.** Szomorodjunk-e vagy örvendjünk-e miatta? Az új buza mártiz forinttal és még néhány krajcárral többel is jegyeztetett a budapesti tőzsdén. És pedig nemcsak szórványos kis tételekben, hanem tízezrekre rugó mennyiségben. Közel 70 000 métermázsza jutott ilyen áron forgalomba és a határ-időpiacon rush volt az árakban fölfelé.

Az idej, meglepetésekben gazdag mezőgazdasági esz eodőnek ez a legújabb szenzációja. A gasda, akinek elég a pénze és tud várni a gabonájával, örülni fog, mert a magas buzának ő fogja legnagyobb hasznát látni. De mi lesz az országgal és mindazokkal, akiknek se buzájuk, se pénzük nincsen? Mindenfelől siralmas jelentések érkeznek. A kukorica már egészen tönkrement. Tatar-mány alig lesz és máris annak a szükségéről beszélnek, hogy a kormány közérdekből tiltsa meg a takarmány exportját az idén aminek kétségtelenül meg is kell történnie. Annál inkább, mert Ausztriának is alig van takarmánya, de egyéb gabonája sincsen, minthogy az időjárás ott is végzetes.

Következésményeiben kiszámíthatatlan esztendő előtt állunk. Bőség és inség várható, már tudniillik egyeseknek bőség és talán a nagytömegnek inség. A malmok nagy külföldi megrendeléseket kapnak, óvatosságból már mostan, amíg olcsóbb a buza. A malmok nagyban vásárolják a buzát, és viszik ki a lisztet. Nagyon drága lesz tehát a kenyér, még annak is, aki maga természetesen hozza a buzát. A magas árak nem egyenletesen fogják hatásukat gyakorolni és egyáltalán kiszámíthatatlan, hogy a magas ár hol és kinek fog ártani és használni.

Mosó férfi ruhakelme

Sepsi-Szt.-György-i

magyar gyártmány, ●

I öltönyre való

● ● 3.50—5 frtig,

DONOGÁN és SOMOSSY

Kunz József és Tsa utóda cégnél,

Debrecen, Kistemplombazár.

Csász. és kir.



udvari szállító.

**Aki olcsón, jól, praktikusán  
és modernül**

**épitkezni akar**

forduljon

**BORSODY I. S. építészhez**

**DEBRECENBEN, Hunyadi-utca 21. szám.**

Templomok, városi lakóházak kastélyok, iskolák, fürdők, gyárak gazdasági épületek stb. tervezését vagy elkészítését, nedves lakások szárazzá tételét, betonozásokat vagy bármily építkezési munkákat helyben vagy vidéken olcsón a legjobb kivitelben elvállal. Épületekre törlesztéses kölcsönt eszközöl ki. Biztos sikerrel előkészít a kőműves, kőfaragó és ácsmesteri vizsgára. Építő iparosoknak előnyösen készít tervekét költségvetést stb.

# Fernolendit

A világon legjobb lábbeli fényesítő és fényerem mindenféle világos és feke bőrnek részére, mely kiváló szép fényt és tartósságot ad a bőrnek. Elhasznált peccés, sárga vagy barna bőtnék a Lyesin egészen új fényt ad.

Alapított 1882. Gyári raktár Budapest V. Lipót-körút 24. (Briefadresse Wien H.) Wasche kaufen Sien nur Brunneauselbe Mindenütt kapható.

**K**ertek kiültetési ideje megérkezvén felhívom tisztelt virág kedvelő közönséget hogy kertészeti te-  
lepemet megtekinteni kegyeskedjenek ahol minden  
kigondolható növények szép erőteljesek és nagy  
mennyiségben legnagyobb választékban olcsó árban  
kaphatók!

**vásárolt növények haza szállítanak esetleg ki is ültetnek**  
Tömeges látogatásért esedezve vagyok teljes tisztelettel

**Paczelt János.**

Telepem: Margit fürdővel szemben, Ferenc József ut 6 szám  
alatt van Debrecenben.

## MIHALOVITS J.

gyógyszertára s gyógyszerészeti műlaboratoriuma a „Kigyó“-hoz  
**DEBRECENBEN, FÖTÉR 31-İK SZÁM.**

Ajánlja a következő közkezdveltségnek örvendő készítményeit:

**Harmat-crème** arcszépítő s bőrápoló kenőcsöt, mely teljesen ártalmatlan, nem zsíroz, tehát nappal is használható s az arcnak üdéséget, finomságot s hamvasságot kölcsönöz. Az arcot tisztítja s fehériti. Kiváló eredménnyel használható arcvörösség, májfolt, sörny, szemlő s egyéb tisztál-  
lanságnál. 1 tégely harmat-crème ára 1 korona. A krémhez használ-  
landó puder, a **Harmat-arcpor**, mely az arcnak üde, ifjú színt

kölcsönöz, háromféle színben kapható u. m.: fehér, rózsás s crème színben. Kiváló illata, teljesen ártalmatlan volta s finomsága által vetekedik minden más készítménnyel. Jól tapad és igen jól fed. Próbadohoz

ára 50 fill. Nagyobb dobozó 1 és 2 kor. **A Molitergin** a legkiválóbb arc s külön-

ben kézbőr-ápoló folyadék, mely a bőrnek selyemszerű lágyaságot, károsyszerű finomságot kölcsönöz. Fehériti az arc s kézbőrt. Teljesen ártalmatlan. Nem zsíroz s nem piszkítja a ruhát. Hatása bámulatos és rögtön! Napégette vagy szélkifujta kezeket vagy sörnyt a legrövideb idő alatt üdévő, finommá tesz. Megbarnult kezeket, eldurvult kézbőrt fehérre, pu-  
hává változtat. Egy üveg Molitergin ára 1 korona.

Dr. Borsos-féle **Növényi-hajszesz.** Meggátolja a hajkihullást, a hajvégek megtörését s megév a fejbőr betegségeitől. Illata kellemes. Hatása biztos. Használata egyszerű. Nem zsíroz. Nem piszkítja a fehérműt. Teljesen ártalmatlan. Elősegíti a hajnövést. 1 üveg hajszesz ára 1 vagy 2 korona. **Növényi hajkenőcs.**

Azok részére, a kik a folyadékot nem kedvelik s inkább a kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható anyagból s ugyan olyan kiváló hatása hajkenőcs is, mint a Borsos-féle hajszesz. Ezen hajkenőcs is, teljesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos!

Egy tégelyhajkenőcs ára 1 korona **Izletlen osukamáj olaj**  
A Mihalovits-féle

teljesen izetlen szagtalan készítmény, mely undok nem okoz s e végből a gyermekek azt szívesen szedik. A Mihalovits-féle

China-bor. { Egy üveg ára  
China vas bor. { 1 korona 60 fill  
Conduangó-bor. {  
Pepsin-bor. {

Szomorodni borból kiváló gondal készült gyógyborok, étkek melyek gyógytökintetében versenyeznek minden e nemű készítménnyel

Nagy raktár bel- és külföldi gyógyszer. különlegességekből.

Debrecen, nyomtatott László József könyvnyomdájában.